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SA 2 Les nombres décimaux - Corrigé Module 2

Mise en situation
Le restaurant Boule et Mick

A la fin de cette situation d’apprentissage, vous serez en mesure
d'interpréter et de produire des renseignements financiers, et de faire des

Stéphanie vient tout juste de se trouver un emploi comme serveuse au
restaurant Boule et Mick. Les clients apprécient ce lieu chaleureux et
sympathique.

Mathilde, une serveuse expérimentée, est chargée d'accompagner Stéphanie
dans son nouvel emploi.

Le menu du restaurant est affiché au-dessus du comptoir.
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Menu du restaurant
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e 7,99% 2,25%
Sous-marin
oan ‘
4,994 5,75%
Hamburger Poutine
= 5,25% . 3,75%
Sandwich viande Rondelles
fumée d’oignons
3,99% 1,99%
Sac de
croustilles
5,89% 2,25%

Salade grecque

Boisson gazeuse
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Tache 1 : Des duos et des trios

Stéphanie regarde le menu et veut savoir approximativement combien codtent
certains duos et certains trios que les clients peuvent commander.

Pour chacune des situations suivantes, vous allez d’abord faire une estimation du
résultat en arrondissant le prix de chaque item au dollar prés (a I'entier).

Ensuite, vous allez donner le prix exact pour chaque situation. Inscrivez tous
vos calculs.

a) == | |

Estimation au dollar prés

8$+2%$=10$%

Colt réel

7,99 + 2,25 = 10,24 $

b) —

Estimation au dollar prés

5$4+6$=11%

Colt réel

4,99 + 5,75 $ = 10,74 $
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Estimation au dollar pres

8+4=12%

Colit réel

7,99 + 3,99 =11,98 %

Tache 2 : Des repas de groupe

Plusieurs groupes de clients s'installent pour diner. Les deux serveuses doivent
trouver le total des factures des repas commandés par les groupes suivants.
Inscrivez tous vos calculs.

a) 4 hamburgers p— 4x4,99 = 19,96 $
4 frites Y 4x2,25= 9,00%

Total : 28,96 $
b) 2 sous-marins

S— 2x7,99 = 15,98 $

2 boissons gazeuses i 2x225= 450%

Total: 20,48 $
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Tache 3 : On sépare la facture

Parfois, certains groupes demandent de diviser la facture également entre
chacune des personnes.

Stéphanie demande a Mathilde de vérifier si sa démarche de calcul pour partager
une facture de 12,50 $ entre 2 personnes est exacte.

Voici sa démarche :
12,50 2
-12 625

05
-4

10
-10

0

Elle obtient comme résultat 625. Mathilde réalise que Stéphanie ne peut pas
demander 625 $ a chacune des personnes! En révisant ses calculs, elle se rend
compte qu’elle a oublié de considérer la virgule.

Comme il s'agit d'un montant d’argent, elle décide d’ajouter une virgule a son
résultat, puisqu'il y avait une virgule dans le 12,50 $.
Elle dit donc a Stéphanie :

« En estimant le montant de la facture a environ 12 $, il est logique de
penser que la moitié de cette facture est environ 6 $

« Et comme dans un montant d‘argent, on a besoin de deux chiffres a
droite de la virgule, elle conclut que la réponse est : 6,25 $.
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Divisez le total de la facture par le nombre de personnes pour trouver
le prix que devra payer chaque personne. Inscrivez tous vos calculs.

a) Une facture de 10,50 $ pour deux personnes.

10,50 -2 =5,25%

b) Une facture de 10,50 $ pour trois personnes.

10,50 -3 =3,50%

¢) Une facture de 28,75 $ pour 5 personnes.

28,75 +5=5,75%

d) Une facture de 35 $ pour 20 personnes.

35+20=1,75%
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e) Une facture de 90 $ pour 12 personnes.

90+ 12=75%

f) Une facture de 71,50 $ pour 13 personnes.

71,50 -13=550%
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Tache 4 : Taxes et pourboire

Au Québec, et dans bien d'autres endroits, le client doit payer des taxes qui
s'ajoutent au montant total de la facture.

De plus, le pourboire est un montant d’argent que I'on donne, en surplus du
prix du repas et des taxes, au serveur pour le remercier.

On donne généralement comme pourboire le méme montant que la
taxe payée sur le repas.

Voici une facture d’un client de Stéphanie.

Restaurant Boule et Mick

1 sous-marin 7,99 $

1 boisson gazeuse 2,25 %

Sous-total 10,24 $
Taxes 1,54 %
Pourboire 1,54 $
Total 13,32 %
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a) Stéphanie demande a Mathilde de vérifier sa facture. Aidez Mathilde
en vérifiant I'exactitude de ses calculs.
7,99 + 2,25 = 10,24 $
Taxes : = 1,544
Pourboire : 1,54 $

Total de la facture : 10,24 + 1,54 + 1,54 = 13,32 $

b) Complétez la facture du client suivant (consultez
le menu):

« Il a commandé 2 hamburgers, 1 sac de croustilles, 1 rondelle
d’oignon et 2 boissons gazeuses
« Le montant des taxes s'éléve a 2,60 $

Restaurant Boule et Mick
2 hamburgers 9,98
1 sac de croustilles 1,99
1 rondelle d’oignon 3,75
2 boissons 4,50
Sous-total 20,22
Taxes 3,03
Pourboire 3,03
Total 26,28
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« Il a commandé 2 sous-marins, 2 salades vertes, 1 salade grecque
et 2 boissons gazeuses

« Le montant des taxes s'éleve a 4,42 $

Restaurant Boule et Mick
2 sous-marins 15,98
2 salades vertes 7,98
1 salade grecque 5,89
2 boissons 4,50
Sous-total 34,35
Taxes 4,42
Pourboire 4,42
Total 43,19
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Un peu d’exercice

Les notions financieres
et les nombres déecimaux

1. Lecture et écriture de nombres décimaux

i /
3 G ([Pl Dans les nombres suivants, supprimez les zéros inutiles.

4,5100 = 4,51 080,3 = 80,3 14,00 = 14
035,92 = 35,92 600,090 = 600,09 023,230 =23,23

2. La lecture de nombres décimaux

o Sl cercice 2
I) Complétez le tableau suivant :
Unité
Chiffredes :| de centaine | dizaine unité | dixieme | centiéme | millieme
mille
45,86 4 5 , 8 6
17,03 1 7 , 0 3
103,07 1 0 3 , 0 7
89,012 8 9 , 0 1 2
103,43 1 0 3 , 4 3
89,212 8 9 , 2 1 2
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II) Ecrivez en chiffres les nombres suivants :
1. 3 unités et 5 centiemes : 3,05

3. 45 centiemes : 0,45

5. 34 centaines et 34 centiémes : 3400,34
6. 7200 dix-milliemes : 0,7200 = 0,72

III)

Ecrivez les nombres suivants en chiffres :

1) quatre cent mille cinquante-neuf et sept centiemes
2) huit millions cing cent mille trente et un

3) neuf dixiemes

4) six milliémes

5) soixante-dix mille cing unités vingt-quatre centiemes
6) quatre vingt - dix unités et huit milliémes

7) quatre-vingt-quatre centiemes

8) cing cent mille, huit cent sept milliemes

9) trois mille six cent quarante-deux unités et sept centiemes
10) treize mille trois cent quarante et quinze centiémes
11) six cent soixante-quatre mille et huit milliemes

12) cinquante-quatre centiemes

SA 2 Les nombres décimaux - Corrigé Module 2

2. 7 mille et trois dixiemes : 7000,3
4. 823 dix-milliemes : 0,0823

400 059,07
8 500 031
0,9
0,006
70 005,24
90,008
0,84
500 000,807
3642,07
13 340,15
664 000,008

0,54

13
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V)

Ecrivez les nombres suivants en lettres
1. 340,9 Trois cent quarante et neuf dixiemes

2. 8,04  Huit unités et quatre centiémes
3. 0,0025 Vingt-cinq dix-milliémes
4. 75,83 Soixante-quinze et quatre-vingt-trois centiémes

5. 796,002 Sept cent quatre-vingt-seize et deux milliemes

3. L'ordre dans les nombres décimaux

1) Recopiez les nombres ci-dessous en les classant du plus petit
au plus grand (par ordre croissant) :

3,5 3,18 3,0214 3,08 3,100

3,0214 < 3,08 < 3,100 < 3,18 < 3,5

2) Recopie les nombres ci-dessous en les classant du plus grand au
plus petit (par ordre décroissant) :

70,2 7,203 700,02 7,30 70,3 700,2 7,23

700,2 > 70002 > 703 > 702 > 73 > 7,23 > 7,203

14
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Prenez les 5 nombres suivants et placez-les en ordre croissant :

35,25 -12,15 -20,25 -20,27 -1,94

-20,27 ; -20,25 ; -12,15 ; -1,94 ; 35,25

4. L'addition de nombres décimaux

Calculez les factures d'épicerie suivantes :

a) Achat de pommes a 2,98$, de bananes a 0,69% et de raisins a 2,79$

2,98 + 0,69 + 2,79 = 6,46 $
b) Achat de cerises a 4$, de fraises et de bleuets a 2,50$ chacun.

4+2x250=9,00%

Effectuez les additions suivantes. Utilisez I'espace de la page suivante pour faire

vos calculs
12,6 22,8 33,5 427 3,25
+12,6 +17 + 16,6 +12,5 0,15
25,2 = 39,8 = 50,1 = 439,5 3,40
15
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61,5 38,6 65,9 71,5 82,9
+12,3 +15,5 + 16,5 +10,6 0,23
73,8 = 54,1 = 82,4 = 82,1 = 83,13
i fh
Exercice 7

Effectuez les soustractions suivantes.

a) 78,19 - 44,83 b) 785,47 - 285,46
78,19 785,47
-44,83 - 285,46
33,36 500,01
c) 945,18 - 376 d) 54,45 -24,59
945,18 54,45
- 376 - 24,59
569,18 29,86
e) 78 -44,89 f) 705 - 85,06
78 705
- 44,89 - 85,06
33,11 619,94
g) 78,90 - 43,76 h) 754,05 - 524,59
78,90 754,05
- 43,76 - 524,59
35,14 229,46
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lication de nhombres décimaux

6. La multip

i /1 -
ﬁ Exercice 8

Effectuez les multiplications suivantes.

a) 4.6

b) 13,98

c) Trouvez le co(t total de 3 livres de cuisses de poulet a 2,99% la livre

3x2,99 = 8,97

Trois livres coliteront 8,97 $.

d) Trouvez le co(it total de 3 paquets de 500 gr de bacon a 3,99% le paquet, et 2
livres de beeuf haché a 3,49% la livre.

3x399 +2x3,49 = 18,95

Le coiit total sera de 18,95 $.

17
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e) Trouvez le co(t total de 5 paquets de 500 gr de saucisses a 2,99% le
paquet, et 2 paquets de boulettes de hamburger en paquet de 500 gr., a
4,99% le paquet.

5x2,9 +2x4,99 = 24,93
Le colit total sera de 24,93 $.

f) Trouvez le co(t total d'un poulet de 6,5 livres a 2,99% la livre.

6,5x2,99 = 19,44
Le colit total sera de 19,44 $.
g) Vous payez avec 20$ deux paquets de brochettes de poulet a 2,99% le

paquet. Combien d‘argent vous reste-t-il ?

20,00 — (2 x 2,99) = 14,02

Il restera 14,02 $.
h) 254x3,2= 81,28

i) 64 x 3,14 = 200,96

j) 0,45x 0,058 = 0,0261

18
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7. La division de nombres décimaux

a) 196,5 3 b) 154,2 6

65,5 25,7

c) 3645 5 d) 260,8 4

72,9 65,2
e) 16422 |7 f) 239,76 9
23,46 26,64

g) Michel a gagné 6 003,60$ dans les derniers six mois. Calculez son salaire
mensuel.

6003,60 + 6 = 1000,60

Son salaire mensuel a été de 1000,60 $.

19
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h) Oncle Jules laisse 26 142,24$ en héritage a ses quatre neveux. Quelle est la
part de chacun ?
26 142,24 - 4 = 6 535,56 $
Chacun recevra 6 535,56 $.
i) Louise achete 8 serviettes de bain chez Costco. Elle paie
106,08%. Combien aurait-elle payé pour une seule serviette ?
106,08 +~ 8 = 13,26

Une serviette colite 13,26 $.

j) Bruno a dépensé 10,50% a la cafétéria cette semaine. Combien a-t-il
dépensé chaque jour ?

1050+5=2,10

Il a dépensé 2,10 $ par jour.

8. Les chaines d’opérations et les nombres décimaux

Effectuez les calculs suivants :
a) (25,75%$ x 3 —-56,80%)
77,25 - 56,80

20,45 $

20
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b)  (23,90$ x 10 - 20$ x 7)
239 — 140

99 $

c) (3,40% x 4 + 4,50% x 5)
13,60 + 22,50

36,10%

d) (4,20$ x 5 — 3,20% x 4) + (5 x 6,80$)
21 - 12,80 + 34

42,20 $

e) (82,50% - 3,10$ x 4)
82,50-12,40

70,10 $

f) (2,50 + 1,40) x (15 - 5,50)
3,90 x 9,50

37,05 $

21
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\\T’” m

1) Claude et Chantal vont au marché. Ils achetent un céleri a
0,994, une laitue a 1,99% et des tomates a 4,49$ et des ceufs a

2,98%. Combien ont-ils dépensé?
0,99 + 1,99 + 4,49 + 2,98 = 10,45

Ils paieront 10,45 $

2) S'ils paient avec un billet de 20,00$, combien le marchand leur

rendra-t-il de monnaie?

20,00 - 10,45 = 9,5.

Le marchand leur rendra 9,55 $.

22
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L |

Mise en pratique 1 {_LJ -
Le bordereau de dépét N 5=
—

Différents métiers offrent I'occasion de manipuler de I'argent. Celui de caissier
(ou de caissiere) est parmi ceux qui sont les plus accessibles pendant vos
études.

Qui, parmi vous, a eu l'occasion de le pratiquer? Dans quels genres de
commerces? Est-ce que vous aviez a faire votre caisse le soir? A «balancer votre
caisse», comme on dit familierement dans la pratique.

23
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Tache 1 : Un premier bordereau a remplir

Vous avez trouvé un emploi de caissier a I'épicerie pres de chez vous. Vous avez
terminé votre quart de travail et vous devez déposer dans un coffre fort le
montant d'argent accumulé durant la journée.

Vous préparez un bordereau de dépot avec les montants d‘argent suivants :

25 billets de 20,00, 52 pieces de 25¢, un chéque de 45,50%, 12 billets de 5,00$
et 21 billets de 10,00%.

Remplissez le bordereau de dépdt suivant afin de connaitre le montant a
déposer :

Bordereau de dépot 1
No Especes Total
X 100,00%
X 50,00% E———
25 | X 20,00% 500,00 e
21 | X 10,00% 210,00 T g
12 |[X 5,00$ 60,00 l =
X 2,00% Ol
X 1,00$ &£ ¢
52 | X 0,25% 13,00
X 0,10%
X 0,05%
X 0,01%
Cheques 45,50
Somme totale 828,50
du dépot
Signature :

24
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Tache 2 : La caisse de départ

Le lendemain, avant de débuter votre quart de travalil, il y a dans votre caisse les
montants suivants :

2 billets de 20%, 3 billets de 10$, 4 billets de 5%, 15 pieces de 2$, 10 pieces de
1$ et I'équivalent de 20,00$ en monnaie (50 pieces de 10¢, 40 pieces de 25¢, 90

pieces de 5¢ et 50 pieces de 1¢).

Le montant total contenu dans cette caisse s'appelle caisse de départ. Ce
montant doit toujours rester dans la caisse et sert de monnaie d'échange.

Puisque vous savez qu’a la fin de la journée vous devrez laisser ce méme
montant dans votre caisse, vous devez compter combien cela représente
d'argent. Faites vos calculs ici.

Montant de la caisse de départ

2Xx20+3x10+4X5+15X2+10X1+20=0180 $

25

MAT-P101-4 Arithmétique appliquée aux finances ganglles
Révision CSPO : mai 2013




SA 2 Les nombres décimaux - Corrigé Module 2

Tache 3 : L'argent a déposer

A la fin de la journée, voici le contenu de votre caisse :

52 billets de 10,00%
12 billets de 5,00%
57 pieces de 0,25%
54 pieces de 10¢
52 pieces de 0,01%
45 pieces de 2,00%
92 pieces de 0,05%
30 piéces de 1$

22 billets de 20%

1 cheque de 25,48%
1 chéque de 108,18%.

Vous pouvez maintenant remplir votre bordereau de dépot (de la page suivante )
pour votre quart de travail. N'oubliez pas de soustraire les billets et les
pieces que vous avez utilisés pour compléter votre caisse de départ: 2
billets de 20%, 3 billets de 10$, 4 billets de 5%, 15 pieces de 2%, 10
pieces de 1$ et en monnaie : 50 piéces de 10¢, 40 pieces de 25¢, 90
pieces de 5¢ et 50 pieces de 1¢.

Exemple :

A la fin de la journée, jai 52 billets de 10$. Au début de la journée,
j'avais 3 billets de 10$ (caisse de départ).

Donc, dans mon bordereau de dépot 2, je déposerai 49 billets de 10$
(52 - 3 = 49)

26
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Bordereau de dépot 2
No Espéces Total
X 100,00$
X 50,00%
19 | X 20,00%
49 | X 10,00% 490,00
8 | X 5,00 40,00
30 | X 2,00% 60,00
20 | X 1,00% 20,00
57 | X 0,25% 14,25
54 | X 0,10% 5,40
92 | X 0,05% 4,60
52 | X 0,01% 0,52
Cheéques 133,66
Somme totale 1148,43
du dépot
Signature:

Calculs

27
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Tache 4 : Une caisse qui balance

Un samedi matin, vous étes laissé a vous-méme dans le commerce. Vous devez
déposer dans le coffre-fort du commerce, a la fin de la journée, les profits
réalisés.

Remplissez le bordereau de dépot de la page suivante avec les informations qui
suivent :

Caisse de départ

3 billets de 20$, 5 billets de 10$, 4 billets de ,5H) pieces de 2$, 10
piéces de 13, 30 pieces de 10¢, 36 pieces de Abpjéces de 5¢ et 50
pieces de 1¢.

Argent dans la caisse en fin de journée

42 billets de 10,00$
23 billets de 5,00$
43 pieces de 0,25%
54 pieces de 10¢
62 pieces de 0,01%
33 pieces de 2,00$
73 pieces de 0,05$
28 pieces de 1%

34 hillets de 20$

1 chéque de 102,45%
1 chéque de 68,12%.

28
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Bordereau de dépot 3
No Especes Total
X 100,00%
X 50,00%
31 | X 20,00% 620,00
37 | X 10,00$ 370,00
19 | X 5,004 95,00
23 | X 2,00% 46,00
18 | X 1,00% 18,00
7 | X 0,25% 1,75
24 | X 0,10$ 2,40
23 | X 0,05% 1,15
12 | X 0,01% 0,12
Cheques 170,57
Somme totale 1324,99
du dépot
Signature :
Calculs
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Calculs (suite)
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